

**ПОЛИТИКА СССР В АФРИКЕ (1953–1964 гг.)
В АНГЛОЯЗЫЧНОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

Е.Г. Сакович (Минск)

В анализе советской внешней политики середины 1950-х – середины 1960-х гг. англоязычные исследователи обратились к рассмотрению взаимоотношений СССР с Африкой. До конца 1950-х гг. в историографии практически отсутствовали исследования, посвященные рассмотрению политики СССР в регионе. Причина заключалась в том, что только в середине 1950-х гг. в связи с началом национально-освободительного движения в африканских странах СССР активизировал действия по поддержке антиколониальных выступлений и налаживания связей с освободившимися странами. В условиях «холодной войны» для СССР приобретение союзников на бывшей колониальной периферии имело важное значение.

В историографии конца 1950-х – начала 1990-х гг. изучение взаимоотношений СССР и африканских стран определялось политикой «холодной войны», в соответствии с которой большинство ученых рассматривали политику Н.С. Хрущева в Африке как направленную на захват и последующую коммунизацию континента [1; 4; 5; 7]. В современной историографии исследователи представили более сбалансированные оценки политики СССР в африканских странах [2; 3].

Отличительной чертой историографии проблематики конца 1950-х – начала 1990-х гг. стало появление исследований, в которых красной нитью проходила идея о том, что продвижение СССР в Африку основывалось на традициях имперской политики России, которая отличалась экспансионистским характером. Наи-

более последовательная аргументация «преемственности» традиций внешней политики СССР и царской России в Африке была представлена в статье С. Якобсона, опубликованной в сборнике «Российская внешняя политика», вышедшем в свет в 1962 г. Ученый подчеркивал, что советская политика в Африке в период с 1920-х гг. и вплоть до середины 1950-х гг. представляла прямое продолжение экспансионизма и догматизма внешней политики Российской империи в регионе [4, р. 34]. Характеризуя политику Н.С. Хрущева на континенте, С. Якобсон отмечал антизападную направленность и считал, что главная цель советского лидера состояла в утверждении позиций посредством распространения коммунизма. А. Рубинштейн также придерживался концепции «преемственности» в анализе политики СССР в «третьем мире». Исследователь полагал, что «экспансионизм» Российской империи имел ограниченный характер, так как распространялся в основном на Эфиопию. Советский экспансионизм, в отличие от имперского, особенно во время Н.С. Хрущева, затронул многие регионы [4, р. 14].

Диапазон обсуждений проблемы «наследия» и «преемственности» политики СССР в Африке в англоязычных кругах оказался очень широким. Некоторые ученые, например, Ч. Гати считали, что «агрессивное» поведение СССР основывалось на «сталинском внешнеполитическом наследии». Что касается политики Н. С. Хрущева в странах «третьего мира», что она строилась на тех же сталинских принципах «расширения» СССР за счет включения новых территорий», только теперь сместились территориальные интересы: акцент был сделан не на Восточной Европе, а на Африке, Азии и Латинской Америке [5, р. 45].

Зб. Бжезинский в статье «Африканская проблема», опубликованной в сборнике «Африка и коммунистический мир», вышедшей в 1963 г. под его же редакцией, также утверждал, что интересы СССР в регионе сводились в основном к идеологическому воздействию, в то время как экономический аспект имел второстепенное значение. С точки зрения ученого, для СССР главным представлялось «выиграть схватку с США за умы африканцев» [1, р. 208]. Российский специалист С.В. Мазов, характеризуя работу Зб. Бжезинского, писал, что ученый репрезентировал советскую цель в Африке «как будто речь шла о военной наступательной операции. На первом этапе с помощью «антиколониализма» наводились мосты ... Далее следовал «захват плацдарма». Основным содержанием этой фазы была подготовка прокоммунистической пятой колонны из местной элиты ... После закрепления на плацдарме советские стратеги планировали его расширение и наступление по всему фронту» [8, с. 12].

А. Даллин также придерживался идеи «захватнической» политики СССР в Африке. Исследователь отмечал, что уже в середине 1950-х гг. в СССР началось формирование специализированных институтов, направленных на углубленное изучение африканской истории и культуры – Институт стран Азии и Африки, созданный при АН СССР в 1959 г. во главе с И. Потехиным. А. Даллин отмечал, что основной задачей Института стала разработка «пропагандистских» методов воздействия СССР на африканский континент. В 1961 г. был основан журнал «Азия и Африка сегодня», в котором публиковались статьи советских авторов и рецензии на работы американских исследователей, в 1958 г. в Министерстве иностранных дел СССР было создано специальное ведомство, занимающиеся анализом политической ситуации в Африке [1, р. 20 – 21]. Оценивая «пропагандистскую» политику СССР в Африке во второй половине 1950-х гг., А. Даллин отмечал, что начиная с 1958 г. СССР начал распространять на территории Африки советские периодические издания. Тиражирование вначале было ограниченным, но к 1960 г. советская периодика в Африке по объему значительно превышала французскую и

британскую [1, р. 22]. Анализируя «африканскую» стратегию Н.С. Хрущева, А. Даллин писал, что особенность политической деятельности советского лидера в этом направлении состояла в том, что он активно использовал «персональную дипломатию», суть которой заключалась в установлении личных контактов с лидерами освободившихся африканских государств [1, р. 21].

Идеологический фактор ставил во главу угла и Дж. Клингхоффер, который утверждал, что активизация советской политики в Африке состоялась после XX съезда КПСС и была связана с тезисом Н.С. Хрущева о существовании различных путей построения социализма. Ученый подчеркивал, что воздействие данной концепции на континент проявилось в том, что советский лидер признал возможным построение африканского социализма с минимальным удельным весом пролетариата [7, р. 69]. А. Эрлих и К. Сонни, рассматривая политику СССР в Африке, выделяли два этапа: 1955 – 1959 гг. и 1960 – 1964 гг. На первом этапе преобладала «идеологическая» политика, на втором – политика СССР сводилась в основном в экономическим интересам [1, р. 58 – 59]. Авторы отмечали, что кризис в Конго в 1960 г. показал бесперспективность «идеологической борьбы» СССР за Африку. Экономическое направление в «африканской» политике являлось приоритетным во второй период. В конце 1960 – начале 1961 г. СССР заключил торговые договоры с Гвинеей, Эфиопией, Суданом, Мали, Нигерией, Сенегалом, Суданом и Того, а с 1962 г. СССР увеличил поставляемые в эти страны кредиты [1, р. 60 – 61].

В современной историографии изучение африканской политики СССР середины 1950-х – середины 1960-х гг. проходило на основе использования новых источников из российских, бельгийских и британских архивов. В научных кругах активное обсуждение получила проблема выявления африканской стратегии СССР, определения позиции СССР во время суэцкого и конголезского кризисов, политики СССР в отношении стран Африканского Рога, Южной и Юго-Западной Африки. Критически переосмысливая работы предшественников, Л. Намикас рассматривала политику СССР в «третьем мире» как «ответ» на политику США. Она писала, что единого плана продвижения в Африку в советском руководстве выработано не было. После XX съезда КПСС Н.С. Хрущев сделал акцент исключительно на пропаганде преимуществ социализма перед капитализмом, а идея советской угрозы в Африке, которую активно проводили в жизнь американское руководство, была преувеличенной и впоследствии оказалась несостоятельной. Вместе с тем, Л. Намикас, не отрицая тезис о наличии геополитического соперничества СССР и США в Африке, утверждала, что действия Н.С. Хрущева на континенте являлись только «ответом» на провокации со стороны США [2, р. 10].

Концептуальное объяснение политики СССР в странах «третьего мира», в том числе, и в Африке, представил А. Пейнтер, который также подчеркивал ответственность США в начале «холодной войны» в Африке и Азии. Он отмечал, что «для США контроль над доступом к иностранным запасам нефти был ключевым приоритетом на протяжении всей «холодной войны». Зависимость стран Восточной Европы от советского газа и нефти усиливала влияние СССР. США противостояли революционному национализму стран «третьего мира» и стремились к «сдерживанию» советского влияния, опасаясь лишиться доступа к жизненно важному сырью и тем самым ослабить позиции Запада в «холодной войне» [3, р. 113].

О. Вестад для обозначения политики СССР в Африке предложил концепцию «мессианизма», суть которой заключалась в том, что СССР сделал акцент на идее «социальной справедливости», в то время как США – на идее «свободы». При этом автор подчеркивал, что каждая из сторон полагала, что именно ее идео-

логические ценности и модель развития «будут способствовать прогрессу развивающихся стран» [3, p. 243].

Таким образом, в анализе советской политики в Африке середины 1950-х – середины 1960-х гг. англоязычные исследователи акцентировали внимание на анализе стратегии СССР во время суэцкого и конголезского кризисов, советской политики в отношении стран Южной и Юго-Западной Африки. До начала 1990-х гг. англоязычные авторы утверждали идею «идеологического» проникновения СССР на континент с целью «коммунизации» региона. С начала 1990-х гг. в историографии утверждается тенденция менее критических оценок деятельности СССР на континенте. Англоязычные исследователи утверждали, что единого плана продвижения в Африку в советском руководстве выработано не было, политику СССР в Африке рассматривали как «ответ» на действия США.

1. Brzezinski, Z. *Africa and the Communist World* / Z. Brzezinski. – Stanford: Stanford University Press, 1963. – 270 p.
2. Namikas, L. *Battleground Africa. Cold War in the Congo* / L. Namikas. – Cambridge: Cambridge University Press, 2012. – 830 p.
3. *Reviewing the Cold War Approaches, Interpretations, Theory* / Edited by Odd Arne Westad. – London – Portland: London School of Economics and Political Science. – Franc Class., 2000. – 382 p.
4. *Russian Foreign Policy. Essays in Historical Perspective* / Edited by I. Lederer. – New Haven and London: Yale University Press, 1962. – 610 p.
5. Rubinstein, A. *Soviet Foreign Policy since Stalin* / A. Rubinstein – Boston. Toronto: Imperial and Global, 1985. – 400 p.
6. Stevens, Ch. *The Soviet Union and Black Africa* / Ch. Stevens. – London and Basingstoke: The Macmillan Press LTD, 1976. – 299 p.
7. *The Soviet Union and the Developing Nations* / Eds. By R.E. Kanet. – Baltimore and London: The John Hopkins University Press, 1974. – 563 p.
8. Мазов, С.В. Политика СССР в Западной Африке. 1956 – 1964. Неизвестные страницы истории «холодной войны» / С.В. Мазов. – М.: Наука, 2008. – 339 с.